

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden esütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A háboru legujabb hirei.

Budapest, április 6. Hivatalos jelentés. A kárpáti harcok kiterjedése mind egyre növekszik. A Laborcz völgytől keletre eső magaslatokon tegnap a német csapatok és a mi csapataink az oroszoknak erős hadállásait elfoglalták és ez alkalommal ötezernegyven orosz elfogtunk. A szomszédos magaslatokon az oroszok több heves támadását az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük és további 2530 orosz ejtettünk foglyul.

Délkelet-Galiciában az Ottyniától északkeletre eső magaslatokon az ellenségnek egy éjjeli támadása meghiúsult. Április 4 én Uscie-Biskuptól dél nyugatra az ellenségnek a Dnyeszter déli partján megkisérelt előretörése alkalmával az orosz Sándor gyalogezred két zászlóalját megsemmisítettük.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
Miniszterelnök sajtóosztálya.

Budapest, április 6. Szerb csapatok csolnokon partra akartak szállni a Cigányszigeten. A mieink egészen a partig engenték hatolni az ellenséget, akkor hirtelen megindult gyorstüzelésünk. Pár perc múlva a szerbek bomlott csoportokban menekültek a szigetről.

Budapest, április 7. A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy az oroszok megkezdették a zsidókézen levő nagy birtokok likvidálását.

Konstantinápoly, április 7. A török főhadiszállás jelenti: Tegnapelőtt két ellenséges páncélos a Dardanellák előtt levő útegeinkre tüzelt. Háromszáz lövest adott le, de semmiféle eredményt nem ért el. Útegeink egy páncélost és egy torpedózuzót eltaláltak. Tegnap és ma nyugalom volt.

Berlin, április 7. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a németek Driegrsch elfoglalásával áttörték a frontot. A front más részein átmentek a németek az általános offenzívába.

## A lisztügy.

Legutóbbi számunkban közöltük, hogy a városi hatóság a kenyérliszt keverékhez szükségelt tengerinek rövid uton való beszerzése tárgyában felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez. A felterjesztést, amely a lisztügynek, különösen a tengeri beszerzésének kérdését teljesen megvilágítja, a következőképp szól:

Nagyméltóságú Magyar Királyi  
Földművelésügyi Miniszter Ur!

Folyó március hó 26-án 14377/1915. eln. szám alatt kelt rendelettel méltóztatott a Magyar Általános Hitelbank gabona requiráló központját megbízni, hogy az Országos Gazdasági bizottság részére bejelentett illetve zár alá vett tengeri készletekből Baja thjf. város lakosságának közélémezéséhez a már kiutalt gabonamennyiség keveréséhez szükséges 4800 métermázsa őrlőképes tengerit Nagyméltóságod által megállapított árnak valamint az átvételi zsák és szállítási költségeknek készpénzben való kifizetése ellenében Baja város polgármesterének rendelkezésére bocsásson.

A Magyar Általános Hitelbank gabona-requiráló központja távirattal értesített, hogy a kérdéses tengerit hajlandó lehetőleg három részletben leszállítani, részletek beosztását magának fentartja, kivánt mennyiség a város által megjelölendő és annak ellenértéke métermázsként 30 korona fedezék távirati értesítés mellett requiráló központnak átutalandó.

Nagyméltóságod folyó évi február hó 27-én 7791/1915. eln. szám alatt kelt rendeletével méltóztatott Baja város közönségét értesíteni, hogy a város részére átutalt kenyérliszt keveréséhez szükséges tengeri beszerzéséről a városnak magának kell gondoskodni.

Ezen rendelet folytán az őrléssel megbízott malomtulajdonosok által benyújtott és a magyar királyi Belügyminiszter Urhoz felterjesztett és elfogadott ajánlat szerint az őrléssel megbízott malomtulajdonosok kötelesek a városi hatóság támogatása mellett a város részére átutalt gabonaliszt keveréséhez szükségelt tengerit beszerezni.

Nagyméltóságodhoz 8191/1915. eln. számra folyó évi március hó 16-án 6645/1915. kig. továbbá március hó 9-én 6641. szám alatt menesztett felterjesztésünkben azon kérelmet terjesztettük elő, hogy a Baja város területén az Országos Gazdasági Bizottság részére önként bejelentett s nagyrésztben a hadsereg részére lefoglalt 5299 métermázsa tengerit Baja város lakói közélémezésére átutalni sziveskednék; ugyancsak a hivatkozott 6641/1915. kig. számú felterjesztésében az őrléssel megbízott Tománovits György

bajai lakos bácsbokodi gőzmalomtulajdonos tulajdonát képező, Bácsfeketehegy községben levő s az általa az Országos Gazdasági Bizottság részére ugyanott önként bejelentett 2000 q őregszemű csinquantin tengerinek is nevezettnek bácsbokodi gőzmalmába Baja város lakói közélémezése céljaira átutalását kértük.

Felterjesztéseinkben, valamint a Magyar Általános Hitelbankhoz folyó március hó 23-án 7288/1915. kig. szám alatt intézett és ide hivatalos másolatban csatolt előterjesztésünkben kiemeltük, hogy a hadsereg, valamint az Országos Gazdasági Bizottság a szomszédos községekből minden tekintetben elegendő mennyiségű tengerit szerzett be.

Baja város élémezésére a legnagyobb mértékben hátrányos és indokolatlan volna a még meglévő itt feltétlenül szükséges tengerinek elszállítása és más községekből ide átutalása, ezzel a költségek az átvételi nehézségek és zavarok felesleges szaporítása. Az új tengeri romlásnak van kitéve s Baja város területén legnagyobb részben a város tulajdonát képező földbirtokon kellő felügyelet mellett megfelelő módon nagyobb károsodás elkerülésével görékban elhelyezett tengeri is csak esetről-esetre a szükséghez képest részletekben használható fel.

A Magyar Általános Hitelbank táviratából csakis az vélelmezhető, hogy nem a Baja város területén levő tengerit szándékozik átutalni, ami Nagyméltóságodnak folyó évi február hó 27-én 7791/1915. eln. szám alatt kelt és már hivatkozott rendeletével az eddigi tárgyalások az őrléssel megbízott malomtulajdonosokkal létrejött s a magyar királyi Belügyminiszter ur ált. is jóváhagyott megállapodásokkal, valamint a hivatkozott felterjesztéseinkben foglalt kérelmünkkel el- lenkezik.

A Hitelbank részéről kilátásba helyezett átutalási mód a kulai járásból már hetek óta húzódó és ott előfordult különféle akadályok miatt mai napig is csak részben vasútra adott búzából előállítandó lisztnek kiosztását is, midőn már az egész lakosság teljes liszt és kenyérhiányban szenved, lehetetlenné teszi, mert a más községekből átutalandó keveréshez szükséges tengeri lisztnek átvétele ismét különféle akadályokba fog ütközni.

Miért is mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy a már hivatkozott 7791/1915. eln. számú rendeletéből folyólag Baja város területén és Baja város birtokán levő és ide újból csatolt részletes egyéni kimutatás szerint összesen 5299 métermázsa tengerit Baja város közélémezésére átengedni méltóztatnék oly módon, hogy a felmerülő szükséghez képest a város részéről őrléssel megbízott malomtulajdonosok a requirálási központ

közbenjárása és közvetítése nélkül közvetlenül vehessék át az illető birtokosoktól az általuk örököst s így romlásnak kevésbé kitett tengerit a felmerülő szükséghez képest a különféle minőségű tengeri araknak közvetlenül az érdekelt birtokosok kezeihez kifizetése mellett; mely eljárás az illető gazdákra is előnyös, mert a jelenlegi nagy munkaidőben is csekély igavonó állattal mellett a szükséges tengeri kellő időben és kellő beosztással lesz beszállítandó.

Ezen felterjesztés hivatalos másolatát egyidejűleg a Magyar Általános Hitelbank gabona requiráló központjának is elküldöttük.

Baja, 1915. évi április hó 3-án.

Polgármester helyett:

WEISZ NÁNDOR tanácsnok.

A földmivelésügyi miniszertől e felterjesztéstől függetlenül ma érkezett leirat a városhoz, amelyben értesíti, hogy a város lakossága közéletének biztosítása céljából az Országos Gazdasági Bizottság részére Baja városban zár alá vett készletekből 228 métermázsza búzát, 445 métermázsza rozst és 357 métermázsza árpat kiutalt a város részére és ennek átadása végett a Magyar Ált. Hitelbank requiráló központját értesítette.

## Halottaink.

(Elszört katonasírok a temetőben.)

Kora ősszel — mikor északon is délen is megindult a szörnyű zivatar, — mint vihartól kergetett sárga falevelek kerültek hozzánk az első k: sápadt, haldokló katonák az egészségesek és a labadozók között. Emlékszünk, mikor egy sápadt napsugaras, öszbeboruló napon meghalt az első, minden részvétünk és érdeklődésünk a hőse volt, kinek nevét megtanultuk és ha temetéséről hiányzott valamelyikünk, némi lelkiismeretfurdalás bántotta aznapon. Aztán egymásután következtek a katonai temetések. A temetésrendező ablakában sűrűn jelent meg az egyszerű fakeszt, rajta mulandó aranyozással egyszerű katonanevek, magyarok, csehek, németek, egyszerű, szomorú fakeszt az ablakban, valami csöndes szemrehányással a sétálók iránt. A temetőben egymás mellett és egymás után ásták az új sírokat és minden temetőnek megvolt a katonalakója: katolikus és reformált, zsidó meg görögkeleti vallású és mohamedán is akadt csöndes vendégeül a zsidó sirkertnek. A temetésekre eljártunk a szomorúság hangulatát szomjazva, később érdeklődésből, majd kötelességből, az elhunyt hősök neveit följegyeztük, a temetéseket számon tartottuk: egy, kettő, öt, nyolc, a tizediknél megálltunk egy percre szomorúan és csöndes döbbenéssel és a köztünk járó halálnak későbbi és döbbenetes jubileumaira gondoltunk. Mire eljöttek: tizenöt, husz, huszöt,

harminc . . . Istenem, már edzve voltunk, nagy fájdalmak és nagy döbbenések megedzettek és mindenre már elkészítettek és a halál jubileumai észrevétlenül múltak el; a temetésekről elmaradoztunk, a neveket aztán a kórházak lajstromozták szigorú pontossággal és a temetésrendező az elföldelés napját — óh, de minden ilyen nap a könnynek és fájdalomnak napja volt egy távoli cseh, német, vagy magyar házban.

E sírok ma még gyarló aranyozásu keresztelőkkel jelölve elszórva fekszenek a bajai temetőben. Szó volt már róla és a háború után ismét föl fog mérülni a kérdés, hogy nem kellene-e e hősi halottak tetemeit egy közös sírba, egymás mellé helyezni el és e helyet örök időkre szóló emlékkövel jelölni meg, mely fölött késő időkig ott virasszon az Emlékezés, hova meghajtott fejjel közeledjenek az unokák. Mikor e sírokra majd az emlékezés koszoruját fogjuk letenni elismeréssel és háával a hősöknek, kiknek idegen nevei nekünk hideg arany-betűk csupán a marvány kövein, a mi fiainkra fogunk gondolni, a közüünk valókra, kik ime egyre löbben, idegen országok és idegen falvak temetőiben nyugszanak és az ő sírjaik sem lesznek virágtalanok talán . . .

## H I R E K.

— **A közigazgatási bizottság** e havi rendes ülését f. hó 8-án d. e. 10 órakor tartja Purgly Sándor dr. főispán elnöklété mellett.

— **Egy hivataloszolga, aki Belgráddal simpatizal.** A mitrovicai törvényszéknél egy Pulnic Nikola nevű hivataloszolga volt alkalmazva, aki közvetlenül a múlt évben elrendelt mozgósítás előtt Szerbia iránt érzett szimpatiajának olyan hangos módon adott kifejezést, hogy az ottani kir. ügyészségnek utasítására letartóztatva lett. A mitrovicai kir. törvényszék előtt lefolytatott főtárgyalás befejezés után a szerbeknek ez a barátja az izgatás vádjára alól felmentetett. A kir. tábla a kir. ügyészség semmisségi panaszának helyt adott, a felmentő ítéletet megsemmisítette, és az új tárgyalás megtartására az eszéki törvényszéket delegálta, a mely az elmúlt héten lett megtartva. Az eszéki törvényszék a vádlottat bűnösnek mondta ki és négy havi súlyos börtönrre ítélte.

— **Öngyilkosság.** Ács Györgyné március 8-án bejelentette rendőrségen, hogy nővére, Ács Jánosné, Elek Verona eltűnt hazuról és miután férje bevonulása óta buskomor volt, az a gyanuja, hogy nővére öngyilkosságot követett el. Ma Vodicán a csatornában egy nő hullát találtak, melyről megállapították, hogy 2—3 hete lehet a vízben. A rendőrség értesítette az esetről Ács Györgynét aki a tetem ruháiról, a fülbevalókról ráismert eltűnt nővére. Kétségtelen, hogy öngyilkosság esete forog fenn.

— **Utban Kiev felé.** A Przemyslben fogásba került bajai tiszték egyikétől megérkezett az első hír városunkba. Dr. Gál Imre ezredorvos levelező-lapon írja egy barátjának, hogy a körülményekhez képest jól érzi magát, reméli, „hogy az átszenvedett nélkülözések után most már jobb dolguk lesz.” Utban vannak Kiev felé.

— **A jövedelmi hadi-adó** kivetésének alapjául szolgáló jövedelembevallások meghozzatott határideje március hó 31-én tellett le, mely idő alatt a következő adózók adták be vallomást: Dr. Boros József, Dely Géza, Dr. Makray László, özv. Natti Józsefné, Polák Il és, Reich Gyula, Reich Vilmos, Dr. Róna Dezső, Dr. Rosenberg Samu, Schön Géza, özv. Schleiher Antalné, özv. Schumacher Frigyesné. Schwarz József, Szász Ottó, Szutrély Lipót, Tománovits György.

— **Országos vásár** lesz f. hó 18-án és 19-én Baján megtartva, a melyre vészmentes helyről szabályszerű járlattal mindenféle jószág felhajtható.

— **A tudósító iroda értesítései** Hivatalosan közlik, hogy a magyar sz. nt korona országainak vöröskereszt egylete által létesített tudósító-iroda a háborúban megbetegedett és megsebesült katonák tartózkodási helyéről, betegségük vagy megsebesülésük minőségéről, illetőleg halálukról vagy eltűnéséről a tudakozódó közönségnek díjmentesen ad értesítést. A m. kir. posta viszont a maga részéről azzal mozdítja elő a tudósító-iroda célját és könnyíti meg az érdekelt közönség munkáját, hogy egyenesen erre a célra alkalmas válaszos levelezőlapokat bocsájtott ki, a mely levelezőlapoknak az a része, amelyen „A magyar vöröskereszt tudósító-iroda” czimén a tudósítás történik, 5 filléres postabélyeggel van ellátva, míg az iroda által adandó válasz számára szánt válaszlappal díjmentes. A közönség tehát, midőn hadbavonult hozzátartozóinak sorsáról felvilágosítást kíván szerezni, legcélszerűbben ez a levelezőlapot használja, a melyet bármely postahivatalnál, valamint a bélyegárutóknál 5 fillérért kaphatja.

## IRODALOM.

Képes Ujság címmel március 27-én szombaton új képes hetilap indul meg Vajda Ernőnek, a „Rozmarin néni” „Ludas Matyi” és egyéb nagyszerű darabok szerzőjének szerkesztésében. Ez az új képes hetilap legnagyobb részében a modern nyomdai technika legtekélyesebb eszközeivel, az oly gyorsan világszenzációvá lett mélynyomással készül és emnélfogva képei minden fotográfianál szebbek és festményszerűen valósággal keretbe kívánkoznak. Háborús képei a világháború egész területéről még az elkényeztetett magyar közönség előtt is szenzációk lesznek. De az új lapnak rendkívül gazdag olvasmányos tartalma is lesz, még pedig nemcsak szívelekt és regények, hanem ötletes, változatos és gazdag rovatrendszerrel. „Tessék befejezni” című rovata a legszórakoztatóbb játék lesz a családok számára. A „Hadikönyha” megbecsülhetetlen szolgálatot fog tenni a drágaság miatt bánkódó háziaszonyoknak. „Borzalmas pillanatok” című rovata állandó szenzációja lesz mindazoknak, akik kedvelői a bűnügyi és egyéb izgalmas eseteknek.

De a rovatok egész sorozata fog szólni az asszonyoknak, gyermekeknek s általában a családoknak. Képeivel és rovataival ez az új képes hetilap bizonyára a legrövidebb idő alatt megfogja hódítani a magyar közönséget, annál is inkább, mert az új lap 32 oldalas terjedelme és tartalmának gazsága dacára talán a legolcsóbb hetilapja az egész világnak és példányonként 20 fillérért kapható.

A Képes Ujság előfizetési ára negyedévre 2 50 korona, félévre 5 korona egész évre 10 korona.

A Képes Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78. szám alatt van.

Főmunkatársak:

DEZSŐ ALAJOS és Dr. BERNHART SÁNDOR.

## Szerkesztői üzenetek.

Érdeklődőnek Helyben. A Hengermalom egyik ablakát egy asszony a múlt héten véletlenül benyomta. Maga a Hengermalom jelentette ezt így illetékes helyen. A fantázia aztán ezt az egy ablakot az összes ablakokra kiterjesztette, erről azonban nem mi tehetünk.

1963/1915. Kapt. szám.

## Hirdetmény.

A háború színteréhez közelfekvő vidék lakossága gyakran kerül a harcstérről eltávozott lovak, elkallódott lófelszerelések és fegyverek birtokába s ezeket a távolabb eső vidék lakói közt értékesíteni szokta.

Mithogy a hadifelszerelések eltulajdonítása igen szigorú büntetést von maga után, felhívom a lakosságot, hogy igazolványokkal kellőképp el nem látott egyénektől lovakat, vagy bárkitől hadiszereket ne vásároljon s akinek ily ló, vagy bárminő hadiszere van birtokában, azt 3 nap alatt ezen hatóságnak azonnal szolgáltatassa be.

Aki ezen hirdetményben foglalt tilalmat megszegi szigorúan büntetettik.

Baja, 1915. évi március hó 27-én.

Dr. MOLNÁR M. s. k. rendőrfőkapitány.

1746/1915. Kapt. szám.

## Hirdetmény.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter 1912. évi 62000/Vl. szám alatt kelt rendelete alapján a lóheré és luczerna termesztését károsító aranka kötelező irtása tárgyában a következőkről értesítem a város közönségét:

A csak egy évre művelt táblákon minden legkisebb arankafoltot, a kaszálás előtt, szembeöltő módon karóval meg kell jelölni, illetve célszerűbb lesarlózni. Gondosan meg kell vizsgálni, hogy mennyire nyulnak meg egyes arankaszálak a lekaszált foltban, a lóherébe s legalább még egy lépésnyire tovább kell kaszálni. A lekaszált arankás lóherét gondosan zsákba, vagy jól összehajtható ponyvába kell összeszedni ügyelve, hogy ki ne hulljon. A lekaszált herét ha még nem ment magba az aranka, meg lehet etetni, elenesetben meg kell égetni. A több évre szánt herésekben vagy luczernásokban ugyanúgy kell megjelölni az arankás foltokat, mint fentebb elő van írva. De ezeken a lekaszált foltokat a kaszált takarmány eltávolítása után be kell hinteni körül-belül 30 centiméterre szalmával és elégetni. Célszerű, ha azok a gazdák, akiknek gazdaságában a heretermelés jelentékeny tért foglal, a hintet

szalmát az égetés biztosabb hatása érdekében, petroliummal is meglocsolják. Ket hét mulva meg kell vizsgálni a kiégetett földet s a mutatkozó arankát zsákban vagy ruhában eltávolítani. A foltok felásandók akként, hogy minden gyökér mélyen a földbe kerüljön. További két hét mulva ha arankás luczerna nem mutatkozik, a foltok bevetethetők. Az oly foltokat ezentul is figyelemmel kell kísérni s a mutatkozó arankát a luczernával együtt a már előirt módon eltávolítani. Aki ezen megfelelőleg kártékony arankát a hatóság ezen felhívása dacára a határidőben elmulasztja, kihágást követ el és az 1894. évi 12. t. c. 95. §-ának K. pontja alapján 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetettnek. A bővebb részleteket kívánó birtokos az utasítás teljes szövegét a rendőrkapitányi iktató hivatalnál megtekintheti. Baja, 1915. évi március hó 13-án.

Dr. MOLNÁR M. s. k. rendőrfőkapitány.

1965/1915. Kapt. szám.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter ur 9601/1915. B. M. számú rendeletével megtiltotta a katonák hozzátartozóinak, hogy Bosznia, Hercegovina s Dalmácia területén levő katonai szolgálatot teljesítő hozzátartozójukat latogassák.

Miért is igazolványok ezen területre nem adhatók.

Baja, 1915. évi március hó 27-én.

Dr. MOLNÁR M. s. k. rendőrfőkapitány.



EREDETI AMERIKAI

## TENGERI ÜLTETŐGÉPET

automatikus négyzetültető-  
készülékkel azonnal szállít

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának

:-: Vezérügynöksége. :-:

Budapest, Vilmos császár-ut 32 szám.



EREDETI AMERIKAI

kévekötő

## MONILA ZSINEGET

legolcsóbb napi áron szállít

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége :-:

Budapest, Vilmos császár-ut 32 szám.

## Kiadó lakás.

Szent Antal-utca 29. sz. ház, mely áll 5 szoba, tüvegezett folyosó, konyha, éléskamara, pince, istálló, különálló cselédlakásból, az összes mellékkeliségekkel együtt

május hó 1-ére kiadó.



## Ügynökök

kik a 6% magyar hadikölcsön

kedvező fizetési feltételek mel-

letti eladásával magas juta-

lék, valamint nagy különho-

norárium biztosítása mellett

foglalkozni akarnak, adja-

nak ajánlatot

SCHACK EDE bankház részére

BUDAPEST,

VIII. Prater-utca 59/c.



## ÉRTESEM

a zongorák iránt érdeklődő mélyen tisztelt közönséget, hogy

HAAS MIKSA UR

## ZONGORA-

≡ pianino és cimbalom-raktára ≡

tulajdonomba ment át s az igen előnyös vételnél fogva e hangszereket oly olcsó áron bocsájtom áruba, mint aminőért zongorát, pianinot nem árusítottak még soha.

E hangszereket esetleg bérbe is kiadom.

Kérem az érdeklődők szives támogatását s vagyok tisztelettel

ifj. Wagner Antal.

